Учитель: Панасюк Р.В.

Класс: 9 

           Тема: «Двоеточие в бессоюзном сложном предложении»
Тип урока: закрепление изученного материала
Цели и задачи урока 

Познавательные – закрепить знания учащихся о БСП

Практические – проверить знания учащихся по теме «Орфография», отработать навыки постановки знаков препинания, формирование умения строить схемы предложений 

Развивающие – обогащение словарного запаса учащихся, усиление познавательных интересов.

Воспитывающие – развитие у учащихся потребности в эстетическом совершенствовании своей речи.

Оборудование:


1. Оформленная доска.

2. Раздаточный материал.

3. Компьютер, проектор, экран

Эпиграф 

Во дни сомнений, во дни тягостных раздумий

 о судьбах моей родины, - ты один мне поддержка и опора, 

о великий, могучий, правдивый и свободный русский язык!

И. С. Тургенев

Ход урока
1. Организационный момент. (1мин)

2. Лингвистическая разминка (6 мин.)
 Орфоэ́пия — наука (раздел фонетики), занимающаяся нормами произношения, их обоснованием и установлением.

«ОРФО» - правильный, «ЭПОС» - слово, речь  (от. греч.)

А.  Откройте раздел «Произносите правильно!». Прочитайте слова  на стр. 199-200
В.  Найдите в названии темы урока прилагательное с орфограммой, которую повторяли дома. (Бессоюзное). 1 мин.
– Назовите корень, приставку. 
- На какой согласной оканчивается приставка? 
-С какого согласного начинается корень? 
Сформулируйте правило написания данной орфограммы.
Г.  Словарный диктант на повторение орфограммы “буквы з и с на конце приставок”
 5 мин.
Взаимопроверка.  1 мин 

Д. Грамматическое задание: выполнить морфемный разбор двух слов по выбору учащихся. 2 мин.
У доски: возложить,  рассказ,  безголосый, расписаться
3.  Работа со “слепой схемой”. 1  мин.
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– Восполните недостающие компоненты схемы. Прочитайте полученные записи. 

Реализация темы урока. 
1.Фронтальный опрос. 2 мин.
- какие предложения называются сложными? (состоящие из 2 или более частей)

- назовите основные способы связи простых предложений в сложные (при помощи интонации, союзов и союзных слов)

- какие предложения называются союзными? (С. предложения с союзами и союзными словами)

–  какие предложения называются бессоюзными? (С. Предложения, части к. связаны по смыслу и интонации)

- какие знаки препинания ставятся между частями БСП? (постройте схемы)
4. Тренировочные предложения.

Запишите предложения. Объясните постановку знаков препинания. 7 мин.
- Вдруг потемнело набежала на солнце туча. (причина)

- Утро было чудесным умытый лес улыбался, пели птицы. (а именно)

- Я знаю в вашем сердце есть и гордость,  и прямая  честь.(дополнение)

-Он поднял глаза над садом торжественно и радостно сияло небо. (опущены слова «и увидел, что»)
- Какой знак препинания поставлен между частями БСП?
 – Сформулируйте проблему, которая появляется при выборе нужного знака препинания в БСП. 

Проблема: при каких условиях ставится двоеточие в БСП?

 Функция двоеточия в БСП – разъяснительно-пояснительная.

- а в каких ёщё предложениях ставится знак : ?
-Равноправны ли  по смыслу БСП? (БСП  неравноправны  по смыслу) - формально
Итак, уловив логическую связь между частями БСП, почувствовав верную интонацию,  нетрудно справиться со знаками препинания.

5.  Выполните упр. 222 по заданию учебника 10 мин.
6. Итоги урока. Выводы: 1 мин.
- В каких случаях между частями БСП  ставится двоеточие?

- Какова функция двоеточия в БСП? (разъяснительно-пояснительная)
- А в каких ёщё предложениях ставится знак : ?
7. Тестовое задание (Объясните постановку двоеточия в БСП) 10 мин.
8.  Домашнее задание: по толковому словарю определите лексическое значение слов  амфитеатр, палисадник; напишите сочинение на лингвистическую тему №16 по варианту 19. 1 мин.
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Работа с таблицей по алгоритму

а) Сколько простых предложений в составе БСП?

б) Какую смысловую нагрузку несет в себе второе предложение?

в) Прочитать предложение, подставляя союзы, указанные в таблице. 

г) Посмотреть, как изменилось данное предложение. Обратить внимание на придаточную часть, назвать вид придаточного. 

Материал для наблюю

Запишите предложения. Объясните постановку знаков препинания. 

1. Вдруг потемнело набежала на солнце туча. 

2. Утро было чудесным умытый лес улыбался, пели птицы. 

3. Я знаю в вашем сердце есть и гордость,  и прямая  честь.
4. Он поднял глаза над садом торжественно и радостно сияло небо. 
Запишите предложения. Объясните постановку знаков препинания. 

1. Вдруг потемнело набежала на солнце туча. 

2. Утро было чудесным умытый лес улыбался, пели птицы. 

3. Я знаю в вашем сердце есть и гордость,  и прямая  честь.
4. Он поднял глаза над садом торжественно и радостно сияло небо. 
Запишите предложения. Объясните постановку знаков препинания. 

1. Вдруг потемнело набежала на солнце туча. 

2. Утро было чудесным умытый лес улыбался, пели птицы. 

3. Я знаю в вашем сердце есть и гордость,  и прямая  честь.
4. Он поднял глаза над садом торжественно и радостно сияло небо. 
Запишите предложения. Объясните постановку знаков препинания. 

1. Вдруг потемнело набежала на солнце туча. 

2. Утро было чудесным умытый лес улыбался, пели птицы. 

3. Я знаю в вашем сердце есть и гордость,  и прямая  честь.
4. Он поднял глаза над садом торжественно и радостно сияло небо. 
